
ZADANIE

W sześciowyrazowym ciągu geometrycznym suma pięciu początkowych wyrazów jest równa 11, a suma pięciu ostatnich 
jest równa 33. Oblicz iloraz oraz wyrazy pierwszy i szósty tego ciągu.

ROZWIĄZANIE:

Ciąg opisany w treści zadania ma postać: a1,a2,a3 , a4 , a5 , a6 .    (*)

a1+a2+a3+a4+a5⏞
S 5=11

+a6   a1+a2+a3+a4+a5+a6⏞
S 6−a1=33

Ciąg (*) zapisać możemy inaczej : a1,a1⋅q ,a1⋅q
2 , a1⋅q

3 , a1⋅q
4 , a1⋅q

5

Sumę n-początkowych wyrazów ciągu geometrycznego wyrażamy wzorem Sn=
a1⋅(1−q

n)
1−q

gdzie q≠1

Wiedząc, że :

S5=
a1⋅(1−q

5)
1−q

oraz  S6=
a1⋅(1−q

6)
1−q

 możemy już zapisać układ równań:

{ a1⋅(1−q
5)

1−q
= 11

a1⋅(1−q
6)

1−q
−a1= 33

Po pomnożeniu obu stron równania pierwszego przez (1−q) mamy

a1⋅(1−q
5)=11⋅(1−q) → a1=

11(1−q)
1−q5

Drugie równanie po wykonaniu tej samej czynności i przeniesieniu a1 na prawą stronę przyjmie postać

a1(1−q
6)=(33+a1)(1−q)

Podstawiając do równania drugiego otrzymujemy:

11⋅(1−q)(1−q6)
1−q5

=[33+
11(1−q)
1−q5

]⋅(1−q)

Dzieląc obustronnie przez (1−q) mamy:

11(1−q6)
1−q5

=
33(1−q5)+11 (1−q )

1−q5

Dwa ułamki o jednakowych mianownikach są sobie równe gdy ich liczniki są sobie równe:

11−11 q6=33−33q5+11−11q <=> −11q6+33q5−11q+33=0 <=> −11q5(q−3)−11(q−3)=0 <=>

(q−3)(−11q5−11)=0 <=> −11(q−3)(q5−1)=0

 q=1 odrzucamy bo nie spełnia założenia. Stąd q=3 i a1=
1
11

.




